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VI Commissione del 10/10/2023 

APPELLO INIZIALE ORE 11.21 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 12.01 

 

Apertura Lavori ore 11.21 

 

 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Buongiorno colleghi, iniziamo con l’appello. 

 

 

SEGRETARIO DELLA COMMISSIONE MICHELE FRANCHINO 

 

 

Fernandez Felice Massimo          presente;   

Titone Vanessa                presente;   

Accardi Michele         presente;   

Alagna Bartolomeo Walter   presente;   

Di Girolamo Gaspare   presente;   

Ferrantelli Pellegrino presente; 

Di Pietra Gabriele     assente; 

Orlando Leonardo                    presente; 

PuglieseLeonardo                  presente; 

Rodriquez Mario     presente; 

Vinci Antonio                       presente. 

 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Abbiamo il numero per aprire la Commissione, Segretario 

siamo aperti. Come tutte le Commissioni, all’ordine del 

giorno abbiamo il DUP per ora, nella parte... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Ah, noi l’avevamo ancora cartaceo, vero è, vero, okay. 

Allora, approviamo il verbale precedente e andiamo avanti. 

Allora, “il Vicepresidente della 6^ Commissione Consiliare, 

Turismo, Sport, Vanessa Titone, verificata la regolarità 

della convocazione e costatato il raggiungimento del numero 

legale, dichiara aperta la Seduta alle ore 09:20, svolge le 

funzioni di Segretario verbalizzante l’istruttore 

amministrativo Michele Franchino, sono presenti i 

Consiglieri, Accardi Michele, Pellegrino Ferrantelli, Mario 

Rodriquez, Leonardo Orlando, Vanessa Titone, Leonardo 

Pugliese e Gaspare Di Girolamo, alle ore 09:25 entra il 

Consigliere Fernandez che assume la direzione della 

Commissione, il Presidente legge il verbale 68 del 
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03/10/2023 che viene approvato all’unanimità dei presenti, 

il Consigliere Orlando richiede di fare un sopralluogo al 

campo di calcio di Paolini per il giorno 13/10/2023 alle 

ore 09:30. La proposta viene accolta favorevolmente dalla 

Commissione, durante la Commissione si stanno effettuando 

le prove per il nuovo sistema di trasmissione in 

videoconferenza che sarà operativo dal 09/10/2023. Vita 

l’imminente riunione dei Capigruppo il Presidente Fernandez 

chiude la Commissione alle ore 10:00”. Va bene ragazzi? 

Approvato? Allora, approvato con la sola astensione di 

Alagna. Voto all’unanimità Segretario, tranne... okay. 

Ragazzi, come detto e visto nel verbale, abbiamo un 

sopralluogo per la prossima Seduta, quindi, Segretario 

abbiamo mandato Pec agli Uffici... no, e quindi conviene 

mandare... che dobbiamo andare a fare il sopralluogo, come 

entriamo sennò? Dico, per... se lo dobbiamo andare... il 

campo di Paolino, specificato è.  

 

SEGRETARIO  

 

Chiaramente, non è che possiamo fare la registrazione, 

dobbiamo fare il verbale a mano... 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Sì, certo, là lo faremo a mano. 

 

SEGRETARIO 

 

Poi bisogna (inc.) cartaceo qualcuno, oppure (intervento 

fuori microfono). 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

No, io direi, intanto... io li chiamo lo stesso, però direi 

di mandare sempre... Consigliere Orlando, mi sembra che lei 

l’altra volta aveva detto che aveva parlato con l’Ingegnere 

Giacomarro? Già che era al corrente di questo nostro 

sopralluogo... 

 

SEGRETARIO 

 

A chi lo devo mandare, Presidente, a chi devo mandare... 

 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Al Dirigente. 

 

SEGRETARIO 

 

Il Dirigente Basiricò? 
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PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

La Dirigente Basiricò. 

 

SEGRETARIO 

 

Che alle 09:30 ci sarà... 

 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Alle 09:00. 

 

SEGRETARIO 

 

Alle 09:00 o alle 09:30. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

09:00, va beh, poi, intanto lo mettiamo alle 09:00. 

Direttamente alle 09:00 là, venerdì, la prossima, Paolini.  

 

SEGRETARIO 

 

Allora, io mando la richiesta. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Okay, allora, mandiamo la richiesta, aspettiamo 

eventualmente la risposta dell’Ufficio, però in settimana 

ci sentiamo, anche domani, per conferma, per conferma va 

bene? okay ragazzi, detto questo, iniziamo a trattare il 

DUP nella parte che ci interessa.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Posso avere la parola Presidente, mi perdoni. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Prego Consigliere. 

 

SEGRETARIO 

 

Prego Consigliere Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Segretario, Presidente, colleghi. Presidente, io la 

invito, se lei può gentilmente, intanto già chiamare per le 

vie brevi, il Dirigente e avvisare che saremo presenti noi 
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come Commissioni a Paolini alle ore 09:00, eh... glielo sto 

chiedendo perché ricordo che in una Seduta, abbiamo 

chiamato telefonicamente l’Assessore e tra gli impianti che 

noi non potevamo visionare, vi era anche quello di Paolini, 

perché diceva che c’erano dei lavori in corso, perciò, allo 

stesso tempo la invito a chiamare la parte politica, e 

l’Ufficio Tecnico, come diceva poc’anzi lei, abbiamo 

avvisato telefonicamente il dipendente Geometra Giacomarro, 

ma non ricordo se avevo detto  per martedì o per venerdì, 

perciò, se possiamo fare questo giro di telefonate, 

Dirigente Basiricò, Dirigente Frangiamore e la parte 

politica, avvisandoli che noi saremo presenti venerdì alle 

ore 09:00 presso la stadio di Paolini. Grazie. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Grazie collega Orlando. Sì, sicuramente ora faremo delle 

chiamate, però l’importante, Segretario, che lei mandi 

ufficialmente la nota, ora poi... 

 

SEGRETARIO 

 

La sto preparando, poi vediamo se va bene. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Grazie, va bene. ragazzi, pariamo con il DUP, per quello 

che ci riguarda, vediamo cultura e turismo, che fa parte 

anche della nostra Commissione. (Lettura del DUP). 

 

 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO GASPARE  

 

Sì, grazie Presidente. Allora, avendo preso atto della 

lettura del DUP in questa fase dove si dichiara che ove 

disponibile, l’Ente Comune darà disponibilità di un 

eseguimento di pagamento, per il Distretto Turistico ma, 

prendo atto che, dall’anno scorso dichiarato 

dall’Assessore, noi siamo usciti dal Distretto Turistico, 

quindi, da verificare chiamando la parte politica, in 

questo caso l’Assessore, se effettivamente siamo usciti dal 

Distretto Turistico e quindi non abbiamo intenzione più di 

ritornarci, o se eseguiamo dei pagamenti ove possibile, 

vogliamo una chiara spiegazione. Grazie.  

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Grazie Consigliere Di Girolamo. Segretario, la parola a 

Orlando. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 
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Grazie Segretario, Presidente, colleghi. Leggendo già 

questo paragrafo del DUP, qualche domanda sorge spontanea, 

già il collega Di Girolamo mi ha anticipato per quanto 

riguarda il Distretto Turistico, noi versiamo la quota come 

soci al Distretto, forse chi ha scritto il DUP e la parte 

relativo al Distretto Turistico, era la compartecipazione 

che noi avevamo di circa 80.000,00 euro che 

l’Amministrazione aveva preso in sede di riunione con il 

Distretto Turistico, dove, poi alla fine, l’Assessore 

Agate, ribadì che non era intenzionato a versare questa 

quota ma a rimanere soci del Distretto Turistico. Però non 

mi soffermo soltanto al Distretto Turistico ma, lei, 

Presidente, ha letto una parte dove dice, “Marsala 

sotterranea”, vorrei capire, insieme al collega Di Pietra, 

noi abbiamo inviato un’interrogazione alla quale ancora non 

abbiamo avuto risposta inerente a dei percorsi turistici, 

pacchetti turistici, biglietto unico e quant’altro, 

leggendo Marsala sotterranea, vorrei capire qual è il sito 

che l’Amministrazione ha individuato, perché se è il sito 

quello che tutti conosciamo, e significa la Chiesa di Santo 

Stefano, non abbiamo speso un centesimo ancora, è nel 

Bilancio, è tra quello che è il Piano Triennale delle Opere 

Pubbliche, che stiamo esaminando all’interno della 3^ 

Commissione, non vi è nessun capitolo che parla di 

interventi strutturali o di messa in sicurezza della Chiesa 

di Santo Stefano, perciò, mi riservo, qualora lei 

Presidente voglia invitare in Commissione, sia il Dirigente 

che l’Assessore, per capire nel dettaglio, quali sono 

questi interventi, premesso che, questo è il DUP che noi 

dovevamo approvare a luglio del 2022. Grazie. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Prego collega Ferrantelli. Un attimo solo collega 

Ferrantelli. Segretario... dico, dobbiamo invitare allora 

la Dirigente, vediamo per... non per venerdì, 

eventualmente... si ricordi dico, okay. 

 

SEGRETARIO 

 

C’è già una data stabilita? 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

No, no, no, va bene. prego Ferrantelli. 

 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente. Ma io capisco che quando si scrivono 

delle cose, in questo caso il DUP, si cercano i buoni 

propositi e le belle parole, però, nella realtà poi, è 
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tutto diverso, e non vorrei dire falso, perché voglio 

essere prudente, però è anche vero, che, mi pare di avere 

ascoltato adesso, che il 2023 sarà caratterizzato dal 

rilancio turistico, siamo alla fine del 2023, io questo 

rilancio non l’ho visto rispetto all’anno scorso, rispetto 

agli anni precedenti, quindi, quello che scrivono nel DUP, 

che poi, noi lo dobbiamo approvare, non risulta a verità, 

quindi, ora noi come Commissione, dobbiamo essere, ritengo, 

molto incisive, perché questo è un periodo per esempio che 

non possiamo accettare, non possiamo accettare questo 

periodo, poi andando alle strutture sportive, quando ci 

arriveremo, è chiaro che faremo anche gli interventi, 

perché sulle strutture sportive, io ho letto che sarà il 

libro dei sogni. Va bene. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Okay, continuiamo con la lettura. (Lettura del DUP). 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie. P.N.Metro, Presidente, ci sono due diverse misure, 

una è P.N.Metro e una è P.N.Metro Plus, in poche parole, 

sono delle azioni mirate a rigenerazione urbana, contrasto 

al disagio socio economico, mobilità green, inclusione 

innovazione sociale, perciò saranno dei finanziamenti alla 

quale l’Amministrazione vorrebbe partecipare, tra l’altro 

qui, P.N.Metro Plus e città media sud va dal 2021 al 2027, 

perciò sono delle misure Europee aperte e l’Amministrazione 

sicuramente sta iniziando delle iniziative in merito a 

ricevere dei finanziamenti. Però anche qui, Presidente mi 

soffermo, vorrei capire di quale Hub parliamo, perché in 

tre anni io ho sentito diverse Hub, Hub Turistico, Hub 

all’interno di Palazzo Fici, Hab all’interno del monumento 

Ai Mille, adesso apprendo Hib all’interno di San Pietro, 

dico, stiamo diventando la città del Hub, ma un Hub... 

Culturale, okay, dico, ci sarà un altro Hub Culturale alla 

quale noi come Consiglieri nemmeno siamo a conoscenza, va 

bene, grazie. Tra l’altro sempre... doveva essere aperto 

nel 2023, ma allo stato attuale San Pietro non è agibile. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

(Lettura del DUP). 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Presidente, a me dispiace interromperla continuamente ma, 

sinceramente, mi sento preso in giro ma fortemente, vengo e 

mi spiego. Dico, noi stiamo parlando e preannuncio già, 

qualora lei voglia mettere questo DUP in votazione, il mio 

voto contrario è sicuro, dico, noi stiamo parlando di 
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azioni che l’Amministrazione ha scritto all’interno del DUP 

che non rispondono a verità, lei ha fatto riferimento 

Presidente al progetto del eh... che l’Amministrazione sta 

portando avanti all’interno dell’aria antistante al 

monumento ai Milli, noi pochi giorni fa, in Commissione, 3^ 

Commissione, abbiamo avuto il Direttore dei lavori di 

questo progetto, il quale ci rappresentava le difficoltà 

che questo progetto sta avendo,  hanno dovuto fare delle 

varianti, ancora... no il Waterfront, io parlo del 

monumento ai Mille.  Stanno facendo delle varianti, sia al 

tappeto di drenaggio che dovevano mettere, sia al sistema 

di irrigazioni, sia alle parti in solarium perché non 

avevano previsto delle parti in solarium e stanno facendo 

delle parti in solarium con del prato verde sintetico 

nell’area antistante al monumento ai Mille, nessuno ha 

parlato di area sosta bus, perché, in quella piazza non è 

previsto un’area per sosta degli autobus, ma bensì da 

quello che abbiamo capito dovrebbe essere nell’area del 

parcheggio ma il parcheggio ancora nemmeno è nostro, perché 

è del Demanio e non vi è una convenzione tra il Comune di 

Marsala e il Demanio, guardi mi sento di dirle, di avviare 

una lettura completa del DUP, chiamare sia il  Dirigente 

che la parte politica, l’Assessore Agate, nello specifico, 

perché, parlare di... leggere questo DUP e non 

corrispondere assolutamente a verità, ripeto, questo è il 

DUP che loro dovevano mettere in atto nel 2023, noi siamo a 

ottobre, e di quello che lei sta leggendo Presidente, non 

c’è nulla e lo sappiamo tutti. Perciò, se vogliamo iniziare 

a convocare li convochiamo e diamo lettura insieme a loro 

magari per capire, dove dobbiamo parere, scusatemi il 

termine, ma dico, qui la situazione è veramente drammatica. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Va bene Consigliere Orlando, eh... dia la parola al 

Consigliere Alagna, grazie Segretario. 

 

 

CONSIGLIERE ALAGNA BARTOLOMEO WALTER 

 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri. Io intervengo per 

manifestare la mia condivisione, la condivisione piena, 

assoluta, del ragionamento che ha fatto poc’anzi il collega 

Leo Orlando. Signor Presidente, l’inizio della lettura, dei 

diversi paragrafi che riguardano fatti importanti, 

strategie, progettazione, in difesa del territorio, in 

difesa del potere economico di una cittadina, Signor 

Presidente, si infrange come dire, in maniera così evidente 

e così brutta, nello scenario che oggi noi ci troviamo, la 

progettazione che viene definita nel Documento 

Programmatico, di fatto non è avvenuta, non è avvenuta 

perché si muove su un periodo ipotetico futuristico, quando 
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in realtà già ha avuto  modo, il tempo di certificare che 

tutto ciò non è stato reso possibile, che tutto ciò non è 

stato progettato, e che quindi, Signor Presidente, ci 

troviamo con un documento che non rappresenta per niente, 

ciò che voleva l’Amministrazione, ciò che si era data come 

impegno programmatico e progettuale, per decollo della 

cittadina stessa. Al fine, Signor Presidente, di non 

arrecare danno alla valutazione e anche al tempo che è 

prezioso, per i Dirigenti, per l’Assise di Governo, a 

questo punto, è opportuno Signor Presidente, che si chiuda 

la lettura totale, per poi convocare e chiedere come mai, 

perché? Ma cosa è successo? La ringrazio. 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Grazie collega Alagna. Avevamo detto già, ad inizio di 

Seduta, alla prima osservazione eh... che convochiamo sia 

il Dirigente, lo convochiamo per martedì prossimo 

eventualmente, Segretario. Il Dirigente, l’Assessore al 

Turismo.  

 

SEGRETARIO 

 

Dirigente Basiricò? 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Alla Cultura è Basiricò pure? Okay.  

 

SEGRETARIO 

 

Dirigente Basiricò e Assessore? 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

E l’Assessore Agate, okay? 

 

SEGRETARIO 

 

Audizione.  Martedì alle 11:00 giusto? 

 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Hanno ancora tre mesi di tempo, perché si parla... è 

giusto? Quindi entro tre mesi, può essere che spunta 

tutto... esce il Consigliere Di Girolamo, alle 11:56. 

(Lettura del DUP).  

 

SEGRETARIO 

 

Presidente, esce il Consigliere Accardi. 
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PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Esce il Consigliere Accardi alle ore 12:00. (Lettura del 

DUP). 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

Allora, ragazzi, vedendo che dobbiamo spazio alla 

Commissione Bilancio, chiudiamo la Seduta... 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Anche perché continuare non ha senso Presidente, non... 

 

PRESIDENTE FERNANDEZ 

 

E di fatti, abbiamo convocato l’Assessore e poi 

continuiamo, sappiamo tutti che la prossima Seduta la 

svolgeremo al campo di Paolini, ore 09:00. Grazie ragazzi, 

buongiorno a tutti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il Consigliere Di Girolamo esce alle ore 11:56. 

 

Il Consigliere Accardi esce alle ore 12:00. 
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